

“荣爷爷的事迹很让我们感动，荣爷爷是一个了不起的爱国人士，他所做的一切都是为了咱们的祖国，看到他离世的消息，我们都十分难过，今天早晨和同学特意请了假，就是要来送荣爷爷最后一程！”

“荣老啊，人真的不错，在过去没粮吃的年月，他总是接济周围的邻居们，如果没有荣老，我们怕是挨不过那段艰难的岁月。唉！你说这么善良的一个人，咋就不在了呢？”

“唉！谁说不是呢！我们也不能做些什么了，就来送送他，见他最后一面，以表哀思吧！”

追悼会现场

2005年11月3日的北京，阴云密布，寒风阵阵。在北京八宝山第一遗体告别室外，穿着黑色衣服、手持黄白菊花的人排了一条长长的队伍，这些人有的是在校的学生，有的是上了年纪的大叔大妈，这些来自各行各业的人们在缓缓的哀乐声中，他们来告别一位叫荣毅仁的老人。

荣毅仁是我们国家著名的爱国民主人士，他的家族为我们国家的经济发展作出了巨大的贡献，是我国近代历史上十分重要的人物，因此，荣毅仁被大家尊敬的称为“红色资本家”。荣毅仁见证了祖国从贫穷到富强的过程，他的人生堪称“传奇”成为了好几代人的偶像。

荣氏家族的崛起与民族企业的诞生

位于江南的无锡，是一个十分独特的城市。古往今来，就有不少有志之士就先后来到这里，为这里带来了先进的文化知识和生产技术，无锡这座城市交通便利，水网密布，很早就成为了毗邻长江的大米市场之一，而近现代随着铁路的发展，无锡更成为了不少企业的“摇篮”。

在商场上颇具影响力的荣氏家族，就诞生于19世纪末20世纪初的无锡，这个家族的前几代人把西方的近现代工业体系引入到了无锡，让无锡成为了当时首屈一指的“江南工业中心”。为荣氏家族打下坚实发展基础的就是荣毅仁的长辈荣宗敬、荣德生兄弟。

荣毅仁的父亲荣德生，平时话并不多，但却踏实肯干；而他的伯父荣宗敬却与之不

同，荣毅仁的伯父是一个有眼光的人，他总能观察到别人无法看到的商业机会。

荣宗敬、荣德生兄弟两人在年轻时，都跟随着自己的父亲经营老式的钱庄生意，他们家因此也逐渐积累了第一桶金。之后，荣宗敬觉得这样赚钱有点慢，不如做点生意，于是便带着荣德生一起开始贩卖起了面粉。

荣德生

他们将进口的面粉贩卖到了物资紧张的北方，几年下来就获得了丰厚的利润，家产也日渐丰盈了起来。“二道贩子也不是长久之计，不如咱们也开个面粉厂吧，这样或许更赚钱！”荣宗敬和兄弟荣德生商量着。

没过多久，荣宗

敬、荣德生兄弟两人就和朋友一起开办了“保兴”面粉厂，经过一段时间的运营后，厂子逐渐盈利了。1903年，面粉厂改组后变成了兄弟两人的独资工厂，之后就更名为“茂新”面粉厂。

“兄弟齐心，其利断金！”荣宗敬、荣德生两个人都有极强的商业头脑，1905年他们又开设了“振新”纱厂，之后又慢慢在无锡周边的上海、甚至是汉口都开设了申新纺织厂、福新面粉厂和茂新面粉厂。

经过十几年的发展，这两个兄弟慢慢地成为了当时人尽皆知的大老板，大家给他们起了十分贴切的外号——“面粉”“棉纱”大王。

就这样，在荣家的两个兄弟的努力下，荣氏家族成为了资产丰厚的“明星家族”，荣家因此也发展得如日中天。

资产丰厚的荣氏兄弟，跻身成为了当时中国最富有的资本家之一。但是荣宗敬、荣德生兄弟两人却与其他资本家不同，兄弟两人是从底层平民奋斗出来的，所以骨子里还流淌着朴素的爱国情怀，他们想通过自己的努力让国家变的富强起来。

“不能再让祖国这样混乱的发展下去了，咱们也要有自己的工业，只有实业才能救国啊！”面对复杂的国家局势，兄弟两人忧心忡忡。

他们的想法虽然很好，但现实很快就给了他们当头一棒。

在20世纪初的前20年，中华大地各处都被战火所包围着，军阀混战不断，当时的国民政府为了扩充军备，所以采用了重点发展重工业和军工业的经济策略，这样的经济发展方式，严重限制了民营企业的发展。

此外，为了筹集到更多的军费，当时的国民政府还面向社会推出了国债券，政府规定企业家必须购买，荣氏兄弟当然也位列其中。

吴稚晖

但为人正派且对国民政府经济策略严重不满的兄弟两人，觉得这个债券并不靠谱，政府应该鼓励民营经济的发展，所以他们并没有购买债券，国民政府知道后，下令查封了他们所有的工厂。

“他们这就是胡闹！咱们不能坐以待毙，不能让工厂就这样毁了！”兄弟两人气愤地说道。

之后，兄弟两人托了很多关系，终于找到了一位在国民政府任职的无锡老乡吴稚晖进行游说，这样辛苦创办的工厂终于免受灭顶之灾。这件事发生之后，兄弟两人便在夹缝之中艰难地支撑着家族的产业。

就在这样的环境之下，1916年5月，荣毅仁在无锡出生了，他的出生不仅为荣氏家族带来了更多的希望，而且开启了一段传奇的人生旅程。

时局动荡让荣家公子迅速成长

荣毅仁虽然出生在一个动荡的年代里，但是家族里的长辈还是在他身上倾注了所有的爱。荣毅仁的父亲荣德生不仅把他送进了无锡最好的学校读书，还为他请来了私人英文教师教授他最纯正的英文，荣德生希望能把儿子培养成一个对社会有用的人。

荣毅仁很是聪颖，而且也肯吃苦，除了努力学习之外，他还会去父亲的工厂里学习各类管理和生产知识，虽然作为荣氏家族的公子，但荣毅仁很少摆架子，工厂里的工人、家里的保姆都很喜欢他。

在若干年后的1937年，荣毅仁顺利地 from 上海圣约翰大学历史系毕业了，就在这一年，日本发动了全面的侵华战争，大半国土都陷入在了战争的泥潭当中。为了不让家

族产业损失殆尽，荣毅仁的伯父荣宗敬从上海迁往香港避难，但在1938年年初却意外病逝。

战争的爆发、伯父的病逝，这些都给荣氏家族的发展带来了严重的影响。家族企业不能没有人管理，所以20出头的荣毅仁便开始辅助自己的父亲，共同经营庞大的家族产业。

在父亲的授意下，荣毅仁先是担任了无锡茂新面粉公司的助理经理，在他的管理之下，面粉厂的各项营业指标都有了一定的增长。在战争的过程中，荣氏家族还与国民军队达成了合作，荣毅仁从面粉厂的分厂那里紧急调来了数万吨面粉，全部交给军队当作战备粮。

由于办事得力且管理有方，在1939年时，荣毅仁又兼任了上海合丰企业公司的董事长。身份的变化，让荣毅仁越发觉得自己身上的责任，他不仅要为家族工厂负责，还要帮助国家度过难关。

在1941年时，日本军队已经逼近上海、无锡等地，日军专门派来了代表与荣德生父子进行洽谈，但都被荣氏家族严词拒绝了。

“这些鬼子，根本就不是想真正合作，他们只是想掠夺咱们国家的物资，然后再投入到战争中，我们绝对不能答应！”荣毅仁这样对父亲说道。

气急败坏的日军调动了更多的部队力量，集中对上海和无锡进行攻击，荣家分布在这些城市的工厂都纷纷遭到了破坏，面对步步紧逼的日军，荣毅仁父亲荣德生顶住了各种压力，他冒着被敌人轰炸的危险，将申新四厂、福新五厂相继前往了内地。

上了年纪的荣德生管理偌大的家族企业越发吃力，于是饱经历练的荣毅仁在1943年又兼任了上海三新银行董事长和经理，专门负责管理内迁的各类工厂，此后，荣毅仁逐渐成为了荣氏家族20多个企业工厂的实际管理者。

而那些内迁到成都、宝鸡、天水的棉纺织企业，也克服了种种困难，生产出了不少军用棉服棉被等战略物资，为抗战和内地轻工业的发展作出了突出的贡献。

战争的影响是巨大的，虽然荣毅仁采取了内迁的应对方法，但荣氏家族产业还是比战争前损失了35%以上，但幸运的是，这些家族产业在荣毅仁的管理下仍旧保持

着旺盛的生命力，他相信企业还有重新焕发生机的那一天。

“只要我们能坚持到战争胜利，那一定会迎来工业发展的春天！”

终于，连绵数年的战争终于结束了。在建国前夕，不少在上海的企业家都纷纷离开大陆，经过深思熟虑之后，荣毅仁毅然决然留了下来，他想全身心地投入到新中国的建设中来。

经过几年的平稳发展，荣毅仁又将家族企业带上了发展的快车道。在1956年时，荣毅仁做出了一个影响深远的决定——他将家族的所有产业都无偿地捐献给了国家，他的善举不仅为自己迎来了尊重，更填补了新中国工业体系的空白。

为此，国家领导人还专门接见了荣毅仁并对他表示感谢，在北京相关领导的支持和建议下，1957年荣毅仁担任了上海市副市长。

成立没多久的新中国，十分需要各类专业人才，尤其是和民生相关的纺织产业，而对棉纺织行业有深入研究的荣毅仁就成为了重点争取的对象，经过一段的时间观察，荣毅仁在担任上海副市长不久之后，又被任命为纺织工业部副部长。

“人家荣毅仁又爱国又有专业的技能，让他管理上海和纺织部，大家都放心！他就是个‘红色资本家’”荣毅仁上任后，副总理这样评价道。

改革开放让荣氏家族有了更大的发展

十一届三中全会，又为荣毅仁开启了全新的人生篇章。

那时，为了发展外部经济，我们国家需要与其他国家进行深度合作，在国家领导的安排之下，1979年10月份成立了隶属于国务院的涉外投资机构——CITIC中国国际信托投资公司。

公司是成立了，但是又要让谁来管理呢？荣毅仁再次受到了国家领导人的重点关注，当时为了能让他担任CITIC的首任总裁，不少领导都来到荣毅仁家里与他谈心，希望他能答应国家的安排。

“国家这么关照我，我也理应回报国家！”不久之后，荣毅仁正式出任了CITIC的

总裁，他利用自己多年积累下来的管理经验以及独到的战略眼光，将CITIC推向了世界。

CITIC成立不久，荣毅仁就接待了超过40多个国家和地区的4500多位客人，而专门前来进行洽谈的国内企业家也有3000多人。当时，眼光独到的荣毅仁通过多方联络，甚至还聘请到了美国前国务卿基辛格为CITIC的顾问，一时间成为了大家口中争相传诵的佳话。

不仅善于观察，荣毅仁还善于学习。他不断的借鉴发达国家运营大企业的做法，不断的拓展CITIC中信公司的产业版图，经过几年的发展，公司的产业覆盖了银行、证券、法律、进出口贸易等主要领域，CITIC中信公司就像一个窗口一样，展示了中国的全新姿态。

“中信公司确实不错，这几年发展得很快，给其他企业树立了不错的榜样！”国家领导人这样评价荣毅仁管理下的CITIC。

当时，我们国家的工业底子很薄，很多重要的工业设备都需要进口，但国家又缺少必要的外汇储备。为了解决这个问题，CITIC中信公司先后向日本、德国、新加坡以及香港等地发行不同币种的债券。

在上世纪80年代时，CITIC中信公司就一次性发放了4次海外债券，共发行了300亿日元、3亿港币、1.5亿西德马克以及1亿美元的债券资金，这些资金极大的促进了我们国家的工业化发展。

CITIC中信公司不仅在世界上赢得了口碑、彰显了实力，作为管理者的荣毅仁也获得了不俗的收获——在1987年时，荣毅仁被世界知名第三方评选机构评为“世界50位最具魅力的企业家”，这是中国企业家中的头一份！

虽然，荣毅仁带领着CITIC中信公司取得了不少成绩，但他却仍旧十分低调务实，他知道国家当初成立CITIC中信公司，就是为了发展经济，就是为了让大家的生活变的更好，所有的功劳都应该是大家的，更应该是国家的。

“我不能辜负国家的信任，我要对得起国家！”荣毅仁总是这样提醒自己。

在担任着CITIC中信公司领导的同时，他还充分发挥了自己的特长，根据当时遇到

的实际困难，对纺织工业的发展提出了很多宝贵的建议和意见，这些都很好的促进了纺织业的革新换代，最终也提升了我国纺织品的质量，增强了全球竞争力。

数年之后的1993年，第八届全国人大选举荣毅仁为中华人民共和国国家副主席。时年76岁的“红色资本家”又拥有了全新的身份，而他也将自己一手运营起来的CITIC中信公司交给了助手魏鸣一和王军。

在担任国家副主席的5年任期当中，荣毅仁依然保持着旺盛的工作热情，他用非凡的眼光和魄力，继续为国家的发展贡献着自己的力量。经常有国事活动的他，出访了几十个国家和地区，与不少国家领导人和企业家都结下了深深的友谊。

5年的时间过得很快，1998年3月份，换届选举之后，荣毅仁退休了，他终于过上了幸福的晚年生活。

2005年10月26日，辛劳一生的荣毅仁因病在北京逝世，享年89岁。11月3日荣毅仁的遗体告别仪式在八宝山第一遗体告别室举行。

当天，有数千人参加了荣毅仁的告别仪式，这些人不仅有荣氏集团的员工代表，还有不少崇拜他的学生特意请假来见荣老最后一面。

不仅如此，之前荣毅仁曾任职过的相关部委的代表及主要负责人也来到了现场吊唁，大家都统一着装手持菊花，神情肃穆，表达着对荣毅仁的哀思。

“荣老担任过我们公司的董事长，有幸见过他一面，我来送送他！”

荣毅仁一生共有5个孩子，其中4个是女儿，1个是儿子。3女儿后来因为癌症而早亡，其余的4个孩子都在荣毅仁和其夫人杨鉴清的教养下茁壮成长，最终都在自己的领域崭露头角并取得了不错的成绩。

“红色资本家”荣毅仁的一生堪称传奇，他用自己的行动证明了爱国的本心，也用自己的力量助力了国家的工业及经济的发展。他的每一步都见证了祖国的发展历程，在今后的岁月中，荣氏家族一定会葆有初心，为祖国的发展努力付出。